

Беларусь – Латинская Америка: максимально конкретное торгово-экономическое взаимодействие

Латинская Америка – это один из политических и экономических центров формирующегося многополярного мира, где проживают более 650 миллионов человек. «Многие страны этого региона нацелены на проведение независимой внешней политики и стремятся через ускоренное инновационное развитие уйти от исторически сложившегося сырьевого характера их экономик»¹. И Республика Беларусь может оказать действенную помощь этим государствам, развивая максимально конкретное торгово-экономическое взаимодействие.

В июне 2022 года состоялся Белорусско-Латиноамериканский форум, который был организован в Москве на площадке Делового и культурного комплекса посольства Беларуси в России. Форум собрал представителей посольств стран Латинской Америки в Беларуси и России из 15-ти стран. В мероприятии приняли участие послы, руководители дипломатических миссий и дипломаты из Аргентины, Боливии, Бразилии, Венесуэлы, Гватемалы, Гондураса, Доминиканы, Колумбии, Коста-Рики, Кубы, Мексики, Никарагуа, Панамы, Парагвая, Перу, Уругвая, Чили, Эквадора и Эль-Сальвадора.

Регион Латинской Америки и Карибского бассейна интересен для Беларуси как важная платформа интеграции в мировые торгово-хозяйственные связи. В 2021 году совокупный объем импорта стран региона из Беларуси «составил \$715,5 млн, рост по сравнению с 2020 годом на 3,5%. Товарная номенклатура белорусского экспорта в этот регион включает калийные удобрения, средства наземного транспорта, изделия из черных металлов, химическую и нефтехимическую продукцию, инструменты и оптические

¹ Алейник рассказал, чем Беларуси интересно сотрудничество со странами Латинской Америки [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/alejnik-rasskazal-chem-belarusi-interesno-sotrudnichestvo-so-stranami-latinskoj-ameriki-567456-2023/>

аппараты, молочные продукты»². По итогам 2021 года товарооборот Беларуси с Латиноамериканским регионом составил около 1,5 миллиардов долларов.

Беларусь уже имеет положительный опыт работы в регионе. «Это и участие белорусских компаний в работах по геолого- и сейсморазведке, добыче полезных ископаемых в Венесуэле и Эквадоре, строительных проектах в Венесуэле, Эквадоре и Перу, поставках белорусской сельскохозяйственной, автомобильной и пассажирской техники в Венесуэлу, Кубу, Аргентину, Колумбию, Никарагуа и Боливию, экспорте карьерной техники в Венесуэлу и Чили»³. Работа по указанным направлениям ведется достаточно активно. Увеличивать дальше объемы торговли и инвестиций предполагается, прежде всего, путем реализации совместных кооперационных проектов. Беларусь нацелена в сотрудничестве с Латинской Америкой на переход от простой торговли к созданию совместных предприятий и сборочных производств.

Например, динамично развивающаяся аграрная отрасль латиноамериканских стран нуждается в соответствующей технике. Достойное место здесь могут занять надежные и конкурентоспособные по ценовому фактору тракторы, комбайны и другая белорусская техника. «Гамма выпускаемой в Беларуси современной продукции, а это прежде всего сельхозтехника, карьерные самосвалы, грузовые автомобили, дорожно-строительная техника, общественный электротранспорт, шинная продукция и многое другое, может представлять прямой интерес для обеспечения потребностей латиноамериканских производителей сельхозпродукции, горнодобывающей промышленности и транспортного сектора»⁴.

² НЦМ о перспективах продвижения белорусских товаров и услуг в Латинской Америке [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/comments/view/ntsm-o-perspektivah-prodvizhenija-belorusskih-tovarov-i-uslug-v-latinskoj-ameriki-8247//>

³ Шестаков: Беларусь готова к укреплению сотрудничества со странами Латинской Америки по всем направлениям [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/shestakov-belarus-gotova-k-ukrepleniju-sotrudnichestva-so-stranami-latinskoj-ameriki-po-vsem-510548-2022/>

⁴ Пивовар, Э. Беларусь в сотрудничестве с Латинской Америкой нацелена на переход к созданию СП и сборочных производств / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-v-sotrudnichestve-s-latinskoj-amerikoj-natselena-na-perehod-k-sozdaniju-sp-i-sborochnyh-510550-2022/>

Беларусь заинтересована не только в торговле товарами, но и в экспорте услуг, основу которого составляют транспортные, компьютерные, строительные услуги, а также услуги в области добычи полезных ископаемых. «По итогам 2021 года объем торговли услугами со странами Латинской Америки вырос до \$200 млн (58,3% к 2020 году). Белорусский экспорт достиг \$178,9 млн (97,9%)»⁵. Тем не менее динамика во взаимной торговле товарами и услугами, а также существующий уровень торгово-экономических отношений между Беларусью и многими странами Латинской Америки не в полной мере соответствует реальным возможностям сторон. Безусловно, экспортеры максимально заинтересованы в продвижении белорусской «сложной технической продукции – продукции машиностроения, научного сектора, начиная от томографов и заканчивая запчастями и двигателями к существующей автомобильной и тракторной технике»⁶. Многообещающим направлением сотрудничества является расширение контактов в сфере образования. Вузы Беларуси готовы принимать абитуриентов для обучения по различным специальностям, востребованным в латиноамериканских странах, включая подготовку специалистов в сфере промышленности, сельского хозяйства, здравоохранения.

Страны Латинской Америки в последние годы сохраняли роль точек роста и внешнеторговой активности Беларуси. В их числе можно назвать Бразилию, Аргентину, Колумбию, Венесуэлу, Кубу и Никарагуа.

Бразильский рынок представляет для белорусских машиностроительной и химической отраслей большой интерес. Это обусловлено постоянно растущими потребностями Бразилии в сельскохозяйственной и иной технике, удобрениях, шинах и других товарах, выпускаемых белорусскими предприятиями. В 2021 году объем двусторонней торговли составил около 800

⁵ Пивовар, Э. МИД Беларуси: торговля с Латинской Америкой демонстрирует устойчивый рост / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/mid-belarusi-torgovlja-s-latinskoj-amerikoj-demonstriruet-ustojchivyi-rost-510549-2022/>

⁶ Пивовар, Э. Шестаков: Беларусь может продавать в Латинскую Америку широкий спектр продукции / Э. Пивовар // [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/shestakov-belarus-mozhet-prodavat-v-latinskiju-ameriku-shirokij-spektr-produktsii-510577-2022/>

миллионов долларов, экспорт – 585 миллионов долларов. Значительный потенциал в контексте наращивания поставок на бразильский рынок имеют товарные позиции такие, как материалы кордные – нити и ткани – для производства автомобильных шин, солод пивной и транспортные средства на электрическом ходу.

Аргентина – важный торгово-экономический партнер для Беларуси. За 2021 год товарооборот между странами составил 136 миллионов долларов. Перспективными направлениями торгово-экономического сотрудничества с этой страной можно назвать организацию поставок белорусской сложотехнической продукции: сельскохозяйственной и лесозаготовительной техники, кормоуборочных и зерноуборочных комбайнов, карьерных самосвалов, пассажирского авто- и электротранспорта.

В 2021 году товарооборот между Беларусью и **Колумбией** составил 90 миллионов долларов, белорусский экспорт – 80 миллионов. К новым товарным позициям, которые могут быть востребованы на колумбийском рынке, следует отнести сельскохозяйственную технику, автобусы, продукты питания, а также может стать IT-сфера.

Точки взаимодействия для интенсификации торгово-экономических отношений есть также у Беларуси с **Венесуэлой**. В 2021 году в Венесуэлу поставлено белорусских товаров почти на 2 миллиона долларов, рост – 82 процента. В числе наиболее перспективных товарных позиций белорусского экспорта по поставкам в Венесуэлу можно выделить молоко и сливки сгущенные и сухие, печатные книги, брошюры, трубы, трубки, шланги и фитинги из пластмасс, молочную сыворотку.

Беларусь и **Куба** также прорабатывают новые совместные проекты в торгово-экономической сфере. Основу белорусских поставок в Кубу составляют тракторы и седельные тягачи, молоко и сливки сгущенные и сухие, части к принимающей и передающей аппаратуре, части и принадлежности для автомобилей, тракторов, приборы и устройства, применяемые в медицине, поршневые двигатели внутреннего сгорания. Перспективным направлением

белорусского экспорта могут также стать поставки лекарственных препаратов и медицинского оборудования.

В сентябре 2022 года состоялся Белорусско-Кубинский бизнес-форум, участники которого рассмотрели перспективные направления торгово-экономического взаимодействия двух стран и актуальные вопросы ведения бизнеса. Более 90 представителей из 65 предприятий в областях, интересных Беларуси для продвижения на кубинский рынок, и 18 представителей бизнеса Кубы провели переговоры о развитии «взаимовыгодного сотрудничества и реализации совместных проектов в сфере молекулярной иммунологии, научно-технологических разработок, образования, металлургии, сельскохозяйственного машиностроения, торговли, производства кофе, рома и других направлениях»⁷.

Заметим, что это – первая встреча представителей бизнеса двух стран за долгое время. К тому же для Беларуси Куба – партнер по экспортно-импортным операциям, самостоятельная и независимая страна, а также рассматривается как площадка для выхода на большой рынок Латинской Америки – Венесуэлы, Боливии и других крупных стран этого региона. «Товарооборот Беларуси и Кубы в 2021 году составил \$22,9 млн, более \$20 млн из которых приходится на долю белорусского экспорта»⁸. Участники бизнес-форума показали, что потенциал двух стран еще не исчерпан. Более того, что установление бизнес-контактов между представителями бизнес-сообщества Беларуси и Кубы подстегнет дальнейшее развитие торгово-экономических отношений.

Кубинская сторона готова взаимодействовать с партнерами из Беларуси, в частности, в машиностроении. Для справки заметим: сейчас на полях Кубы работает более 20 тысяч тракторов белорусского производства. При этом сотрудничество может быть «не только в приобретении новых моделей, но и в покупке запчастей для восстановления техники, которая уже есть на Кубе. Нам

⁷ Беларусь и Куба обсудят перспективы торгово-экономического сотрудничества на бизнес-форуме 27 сентября [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-kuba-obsudjat-perspektivy-torgovo-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-na-biznes-forume-27-525866-2022>

⁸ Бизнес Беларуси и Кубы намерен развивать сотрудничество в медицине, машиностроении и логистике [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/biznes-belarusi-i-kuby-nameren-razvivat-sotrudnichestvo-v-meditsine-mashinostroeni-i-logistike-525975-2022/>

интересна поставка запчастей для ремонта и восстановления тракторов, грузовиков МАЗ, "АМКОДОР", автобусов. Мы можем заниматься сборкой, а также создавать проекты по поставке этой техники на рынок Латинской Америки. Также большой потенциал у Беларуси и Кубы есть в сфере цифровой экономики, туризма»⁹.

Но наибольший интерес для кубинских партнеров представляет направление медицины. В частности, в ноябре 2022 года в данной латиноамериканской стране зарегистрированы первые белорусские лекарственные препараты. «Такой шаг стал возможен благодаря долгосрочной совместной работе между белорусской (Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении, Управляющая компания холдинга "Белфармпром") и кубинской (Центр государственного контроля медикаментов, оборудования и медицинских приборов (СЕСМЕД) сторонами. Речь идет о лекарственных препаратах производства УП "Минскинтеркапс"»¹⁰. Кроме того, Центр экспертиз и испытаний в здравоохранении и СЕСМЕД подписали соглашение о проведении межлабораторных сличений, что будет способствовать повышению уровня доверия между испытательными лабораториями Беларуси и Кубы, квалификации специалистов в области лабораторных исследований, содействовать гармонизации требований к контролю качества лекарств и, как следствие, повысит эффективность и безопасность лекарственных средств для пациентов двух стран.

Договор о сотрудничестве в ноябре 2022 года подписали также Белорусская медицинская академия последипломного образования (БелМАПО) и медицинский университет Гаваны. В Центре иммунологических исследований Кубы белорусские специалисты договорились о сотрудничестве в области пренатальной диагностики, неонатального скрининга, онкологии и диабетологии, а также о возможности применения кубинских реактивов как

⁹ Медицина, машиностроение, туризм. Посол Кубы рассказал о направлениях сотрудничества с Беларусью [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/meditsina-mashinostroenie-turizm-posol-kuby-rasskazal-o-napraavljenijah-sotrudnichestva-s-belarusiju-525993-2022/>

¹⁰ Белорусские лекарства зарегистрированы на Кубе [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/society/view/beloruskie-lekarstva-zaregistrovanv-na-kube-536206-2022/>

адекватной замены используемым в данный момент при проведении различного рода скрининговых исследований. «В кубинском Центре молекулярной иммунологии представители БелМАПО договорились об открытии совместных научных проектов в области терапии неврологических заболеваний и в области офтальмологии, а также комбустиологии с помощью технологий, использующих стволовые клетки»¹¹.

В том же ноябре 2022 года договорно-правовую базу белорусско-кубинских отношений пополнило межправительственное соглашение о взаимном признании документов об образовании, где в качестве перспективных направлений сотрудничества рассматриваются такие, как «проведение совместных исследований по созданию лекарственных препаратов и фармацевтических субстанций; разработка и изготовление изделий медицинского назначения и приборов для диагностики и лечения заболеваний в области кардиохирургии, травматологии и ортопедии, онкологии, стоматологии; разработка и производство компьютерно-ориентированных измерительных систем и средств измерений; исследование проблем электромагнитной безопасности населения и электромагнитной экологии среды обитания в условиях интенсивного развития систем и услуг мобильной связи нового поколения»¹². Стороны будут сотрудничать как в рамках научно-технологических парков, которые активно развиваются в Беларуси и Кубе, так и рассмотрят возможность создания совместных предприятий, в том числе на территории Кубы. Кроме того, обсуждаются и другие предложения: возможность участия учреждений высшего образования двух стран в конкурсах белорусско-кубинских научно-технических проектов по приоритетным направлениям сотрудничества; реализация совместных образовательных программ по подготовке бакалавров и магистров по целому ряду направлений –

¹¹ БелМАПО и медуниверситет Гаваны подписали договор о сотрудничестве [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belmapo-i-meduniversitet-gavanv-podpisali-dogovor-o-sotrudnichestve-536529-2022/>

¹² Беларусь и Куба подписали соглашение о признании документов об образовании [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-kuba-podpisali-soglashenie-o-priznanii-dokumentov-ob-obrazovanii-535587-2022/>

фармацевтика, информационные технологии, инженерно-технические специальности. Сейчас действует 10 прямых договоров между университетами наших стран. Так что хороший фундамент для дальнейшего развития белорусско-кубинских двусторонних взаимоотношений уже заложен.

В числе важных политических и экономических партнеров Беларуси в Латинской Америке следует также назвать **Никарагуа**. Тем более, что в мае 2024 года две страны будут праздновать 30-летие установление дипломатических отношений. А в мае 2023 года Минск и Манагуа заявили, что нацелены на серьезную активизацию торгово-экономических и гуманитарных связей, чтобы постоянно поддерживать и продвигать двустороннюю повестку дня, наполняя ее новыми проектами и программами сотрудничества. Заметим, что торговые отношения между Беларусью и Никарагуа пока имеют сравнительно небольшие объемы. Их основу составляют поставки белорусской продукции. А договорно-правовая база находится в стадии формирования.

В мае 2023 года в Минске побывала правительственная делегация данной латиноамериканской страны. Этот визит показал, Беларусь и Никарагуа намерены активно развивать юридический фундамент двусторонних отношений. В частности, в белорусской столице было подписано несколько важных документов. Во-первых, Генеральное соглашение между правительствами двух стран о предоставлении экспортных кредитов, которое укрепит позиции экспортеров из Беларуси. «Покупателями белорусской техники выступят Министерство транспорта и инфраструктуры Никарагуа, Муниципальный институт регулирования транспорта Манагуа, Никарагуанский институт муниципального развития. Кредитование будет осуществляться с использованием кредитных средств ОАО «Банк развития Республики Беларусь»»¹³.

¹³ Минпром: соглашение с Никарагуа о предоставлении экспортных кредитов укрепит позиции белорусских экспортеров [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/minprom-soglashenie-s-nikaragua-o-predostavlenii-eksportnyh-kreditov-ukreplit-pozitsii-belorusskih-567470-2023/>

Во-вторых, базовое соглашение, которое открывает возможности для промышленной кооперации и позволит «в перспективе существенно нарастить поставки востребованной в Никарагуа белорусской техники. Это, несомненно, положительно скажется и на увеличении совместной торговли»¹⁴. В-третьих, соглашение о сотрудничестве в сфере образования, которое обеспечит правовую основу для взаимодействия сторон и установления рабочих контактов между учреждениями образования двух стран, осуществления «подготовки специалистов по наиболее востребованным для Никарагуа специальностям»¹⁵, а также будет способствовать обмену профильной информацией и развивать научно-техническое сотрудничество, которое является частью этой работы. Кроме того, Минск и Манагуа работают над проектами соглашений о торгово-экономическом сотрудничестве, поощрении и взаимной защите инвестиций, создании совместного комитета по торгово-экономическому сотрудничеству, а также об отмене визового режима.

Беларусь и Никарагуа решили также комплексно подходить к вопросам торгово-экономического взаимодействия с акцентом на промышленную кооперацию и инвестиционное сотрудничество. При этом стороны сфокусировались на темах реализации совместных проектов в сельском хозяйстве и в области поставок белорусской пассажирской, дорожно-строительной и сельскохозяйственной техники на никарагуанский рынок. В частности, «в экономическом плане в первую очередь мы говорим о развитии промышленной кооперации, использовании белорусских аграрных технологий в развитии сельского хозяйства Никарагуа...»¹⁶. Еще в июне 2022 года на переговорах в Минске министерств сельского хозяйства и продовольствия Беларуси и сельского хозяйства и животноводства Никарагуа стороны

¹⁴ Стенограмма подхода к прессе Министра иностранных дел С. Алейника по итогам переговоров с главой МИД Никарагуа (19 мая 2023 г., г. Минск) [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://mfa.gov.by/press/smi/b1045153bb04077c.html>

¹⁵ Беларусь подписала с Никарагуа соглашение о предоставлении экспортных кредитов [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-podpisala-s-nikaragua-soglashenie-o-predostavlenii-eksportnykh-kreditov-567453-2023/>

¹⁶ Алейник: Беларусь и Никарагуа нацелены на серьезную активизацию торгово-экономического сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/politics/view/alejnik-belarus-i-nikaragua-natseleny-na-serieznuju-aktivizatsiju-torgovo-ekonomicheskogo-567428-2023/>

рассмотрели перспективы взаимодействия в области сельского хозяйства. Договорились о сотрудничестве в области животноводства, ветеринарии, аграрного образования, обмена опытом в области растениеводства. Кроме того, «Беларусь заинтересована в поставках из Никарагуа тростникового сахара-сырца, кофе, какао-бобов и полуфабрикатов из фруктов для производства детского питания»¹⁷.

Еще одна интересная тема, которая может стать перспективной в белорусско-никарагуанской экономической повестке – это возможность участия Беларуси в строительстве Никарагуанского канала. Дело в том, что еще в 2012 году Национальное собрание Никарагуа одобрило проект строительства «Великого трансокеанского канала Никарагуа», который «в случае завершения строительства соединит воды Тихого и Атлантического океанов. Предполагается, что новый межокеанский канал станет более длинной, широкой и глубокой альтернативой Панамскому каналу (открыт в 1920 году) и серьезно разгрузит морской трафик»¹⁸. Так что, несмотря на географическую удаленность, расстояние не является препятствием для налаживания сотрудничества, когда у партнеров есть уважение, доверие и дружба.

¹⁷ Беларусь и Никарагуа намерены сотрудничать в животноводстве и аграрном образовании [Электронный ресурс]. – 2022. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/belarus-i-nikaragua-namereny-sotrudnicat-v-zhivotnovodstve-i-agrarnom-obrazovanii-506979-2022/>

¹⁸ Глава МИД Никарагуа не исключает возможности участия Беларуси в строительстве Никарагуанского канала [Электронный ресурс]. – 2023. – URL: <https://www.belta.by/society/view/glava-mid-nikaragua-ne-iskluchaet-vozmozhnosti-uchastija-belarusi-v-stroitelstve-nikaraguanskogo-567406-2023/>